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Bisogna calcolare l'importo del ticket in base al reddito individuale e non
del nucleo familiare

Occorre prevedere un criterio di proporzionalità per il pagamento del
ticket, suddividendolo per fasce basate sull' ISEE 

Il motivo per cui un paziente è esente dal pagamento del ticket va sempre
specificato.  La voce "altro" è da eliminare dai motivi di esenzione

Servono più controlli sulle esenzioni e sui casi di mancato pagamento del
ticket

Per la definizione delle esenzioni deve valere un criterio di natura
economica, il fattore età deve essere meno rilevante 

Chi ha pendenze con la legge (detenuti) o patologie da dipendenze
(alcool; droga) non deve essere ticket esente

Tutti i codici bianchi e azzurri dovrebbero pagare il ticket se si presentano
al Pronto Soccorso in orari di normale attività del medico di base o di altri
servizi

Bisogna abolire il ticket del Pronto Soccorso

Bisogna affidare l'attribuzione e la riscossione del ticket a personale
specializzato (non agli infermieri)

Tema 2

Che cosa è emerso dalla discussione

CHI È GIUSTO CHE PAGHI IL TICKET?
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1. Vuoi dare continuità a questa giornata?

1. Si

2. No

3. Non so

4. Non rispondo

2. Ritieni soddisfacente il sistema attuale di esenzione dal ticket?

1. si

2. no

3. non so

4. non rispondo

3. Pensi che siano necessari dei cambiamenti nel modo in cui si paga oggi
il ticket?

1. si, il sistema è ingiusto e va migliorato

2. si, il sistema è giusto, ma non va bene il modo in cui viene applicato: ci 
vogliono più controlli

3. no, il sistema è ingiusto ma rivederlo sarebbe troppo complicato

4. no, il sistema va bene così

5. non so

6. non rispondo

4. Quale di questi cambiamenti ti sembra più convincente (sia desiderabile
che praticabile)?

1. dare più peso al criterio del reddito rispetto a quelli dell'età 

2. usare un sistema più affidabile del reddito per definire le condizioni 
economiche di un cittadino (ad es. il modello ISEE)

3. fare in modo che ciascuno possa contribuire in proporzione alle sue 
effettive possibilità e non avere, come adesso, una semplice soglia che 
divide i soggetti tra esenti e non esenti

4. trovare un sistema per evitare ciò che accade ora, cioè che le diverse 
Aziende Sanitarie e Ospedaliere applicano il ticket in modo difforme 

5. lasciare come è ma re-introdurre un ticket sui farmaci pari a 0,50 Euro
per confezione di medicinali per TUTTI (esenti e non esenti)

6. nessun cambiamento

7. non so

8. non rispondo

Che cosa è emerso dal televoto
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Valtere Giovannini

Dirigente Responsabile dell’Area
Coordinamento Sanità, Regione Toscana
Assessorato Diritto alla Salute

Sono stato tra i promotori del tema
Sanità. Ritengo che esperienze come
queste siano significative per
ascoltare ed accogliere le riflessioni e
le opinioni dei cittadini sul sistema
sanità. Credo sia necessario costruire
un piano di sinergie che includa il
cittadino, come soggetto attivo,
nell'attuale sistema sanitario
tecnocratico e politico. Sentivo la
necessità di un momento di
orientamento che venisse
direttamente dai cittadini perché le
risposte future della sanità regionale
siano efficaci ed efficienti.
i orientamento che venisse
direttamente dai cittadini perché le
risposte future della sanità regionale
siano efficaci ed efficienti.

Mirko Zacchei

presidente ALAI (Associazione lavoratori
atipici e interinali) Prato

Faccio i miei complimenti
all'organizzazione. In questa giornata
si dà ai cittadini la possibilità di
esprimere le proprie opinioni su temi
delicati come la sanità. Iniziative
come queste non fanno altro che
bene alla democrazia perché
riavvicinano i cittadini ai processi
decisionali ed alla politica. Questo
metodo permette inoltre di ascoltare
le diverse realtà toscane. Si ha
l'obbligo morale di tenere conto dei
risultati di questa giornata per non
tradire l'alto senso civico che oggi i
cittadini hanno ampiamente
dimostrato con la loro presenza.

Stefania Angius 

Coordinatrice del Servizio Accettazione CUP
del Poliambulatorio Roberto Giovannini,
ASL 4 Prato

Trovo questa iniziativa molto
interessante e soprattutto
democratica, perchè dà la
possibilità ai cittadini di
partecipare per costruire le
regole, in questo caso sanitarie,
che li riguarderanno
direttamente. E' importante però
tenere in considerazione i
risultati emersi. L'informatica
garantisce in tempi brevissimi la
possibilità di conoscere il punto
di vista delle diverse realtà
toscane. Chi conosce bene il
tema difficilmente cambierà idea
mentre potrebbe accadere per i
cittadini poco informati. Questo
TM rappresenta infatti, a mio
avviso, un importante momento
informativo.

Gli esperti sui temi della giornata



instant report

Gli esperti sui temi della giornata

Daniele Stolzi 

Rappresentante dell’ organizzazione
sindacale CGIL Toscana

Questo metodo è assolutamente
nuovo per me. Penso che potrebbe
dare dei risultati positivi e che possa
rappresentare un momento vero di
discussione informata. Sicuramente
sarà utile per capire quale sia
l'orientamento dei cittadini, delle
istituzioni e delle organizzazioni
sindacali riguardo il tema della sanità.
Sono favorevolmente impressionato
da questo metodo molto
informatizzato che permette di
rappresentare non solo un campione
di cittadini ma anche il territorio
toscano.
La risposta numerosa fa emergere un
bisogno di partecipazione e di
confronto diffuso.

Giancarlo Pistolesi 

Segretario Regionale UIL pensionati
Toscana

Ho partecipato allo scorso TM e trovo
che questo metodo aiuti a conoscere
le linee di tendenza dei partecipanti.
Penso tuttavia che le decisioni
debbano essere prese nelle sedi
opportune, in maniera tale che chi ha
la responsabilità ultima di decidere si
assuma le responsabilità delle
decisioni. Ritengo che questo sia un
momento importante di informazione
e conoscenza che garantisce una
partecipazione consapevole ed
informata.

Pierluigi Tosi

Direttore Sanitario ASL 10, Firenze

Vedere tanta partecipazione è
stupendo! Il TM è un ottimo
strumento per capire gli umori dei
cittadini toscani in questo caso su un
tema estremamente serio come
quello della sanità. Sono sicuro che i
cittadini toscani daranno risposte
molto più mature di quelle attese,
dimostrando sia di essere informati
che di accogliere positivamente
l'invito alla partecipazione.
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Vittorio Boscherini

Il TM può essere uno strumento molto utile.
Credo bisogna riflettere sul problema
dell'asimmetria dell'informazione: i cittadini
esprimono un bisogno ed occorre che un
esperto, il medico, valuti se il sistema
sanitario nazionale vi debba rispondere o
meno. Questo problema rende il mercato
della sanità anomalo e per questo occorre
prenderlo in considerazione. Il servizio
sanitario deve garantire e tutelare la salute
del cittadino. Alla fine di questa giornata
credo sia possibile  ricevere anche una
valutazione del lavoro degli operatori
sanitari.

Gli esperti sui temi della giornata

Ermanno Giannetti

E' stata certamente una giornata
interessante anche se a mio avviso si è
verificato qualche problema nella
formulazione dei quesiti agli esperti dovuti
al fatto che venissero direttamente dai
cittadini che non sono specialisti. Mi ha
stupito la grande partecipazione alla
discussione dei tavoli di lavoro. Credo che i
risultati di questa giornata possano far
riflettere sulle necessità sanitarie generali
dei cittadini che vanno oltre la questione
puramente economica. Mi chiedo però se
ci siano le condizioni per poter proseguire la
discussione in ambito istituzionale. Occorre
anche, a mio avviso,approfondire la realtà
sanitaria dei piccoli centri urbani per
garantire un quadro più completo.

Giancarlo Berni

Il TM è un evento molto importante perché
dà la possibilità ai cittadini di esprimersi su
temi definiti precedentemente e di
confrontare le opinioni di singoli e di piccoli
gruppi con quelle dell'assemblea. L' evento
ha avuto un risultato positivo anche perché
la discussione è stata ampia, orientata e
vitale e non ha permesso fughe. Il fattore
più importante sono state le risposte degli
esperti che hanno garantito un
informazione corretta ed esauriente.
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Graziano Marsili

Sono venuto qua oggi per
curiosità e perché ritengo che il
tema interessi tutti i cittadini.
Sono convinto che ognuno
debba avere la possibilità di
dare il proprio contributo e mi
aspetto che i suggerimenti che
usciranno dai vari tavoli
vengano poi accolti. Da parte
mia, contribuirò alla discussione
proponendo le idee che mi sono
fatto nella mia personale
esperienza.

Alessandra Modi

Io ho partecipato come
facilitatrice in un tavolo
composto da persone con
orientamenti politici differenti fra
loro, col risultato che all'inizio gli
attriti sono stati molto forti.
Quando però hanno avuto
modo di confrontarsi fra di loro,
si sono trovati molti punti in
comune, tanto che i commenti
che ne sono scaturiti sono stati
unanimemente concordati.

Matteo Pellegrini

Trovo che sia stata una giornata
interessante, che ha soddisfatto
in pieno le mie aspettative. E'
sicuramente positivo confortarsi
con persone di età diverse,
anche se la mia fascia di età,
quella fra i 18 e i 24 anni, è
stata poco rappresentata. Spero
vi siano risvolti positivi, visto che
sono emerse cose interessanti
dalle discussioni.

Donato Caleo

Io ho partecipato anche al Town
Meeting del 2006. La giornata è
stata positiva, ma in certi
momenti è trascorsa con
difficoltà. Ho apprezzato
l'intervento degli esperti, ma
forse questo passaggio avrebbe
dovuto essere più sintetico. Le
aspettative sono state
rispettate. Questa forma di
esperimento è positiva. Spero
che le ricadute si verifichino al
più presto.

Francesca Talozzi

Ho molti dubbi sul modo in cui
l'iniziativa è stata organizzata. In
particolare, non sono d'accordo
sul fatto che non siano state
direttamente coinvolte le
associazioni di malati, che
meglio di chiunque altro
possono offrire spunti
interessanti sui temi sanitari. La
democrazia di base deve infatti
fondarsi sulla consapevolezza
delle persone, che si acquisisce
solo in base ad un'esperienza
diretta sul campo.

Stefano Montis

Questa è un'occasione rara ed
interessantissima di
discussione, soprattutto perché
tutti si ha la possibilità di
esprimere le proprie valutazioni
in piena libertà, a differenza dei
dibattiti dove gli interventi sono
ristretti a pochi. E' quindi un
metodo molto valido per
conoscere l'opinione delle
persone. Certamente lo rifarei.

Antonio La Fata

Credo che partecipare a questa
manifestazione, così come ad
ogni altra iniziativa democratica,
sia, oltre che un diritto, un
dovere di ogni cittadino che ha il
senso civico della
corresponsabilità.

Giuditta Lunini

Questa giornata mi ha molto
entusiasmata perché mi sono
sentita una cittadina
protagonista e non passiva.
Spero che le proposte emerse
da questa discussione diventino
nella realtà atti concreti della
sanità.



Sarebbe utile dare ai cittadini più informazioni sulle strutture alternative
al Pronto Soccorso (soprattutto sulle Unità di Cura Primaria) ed educarli al
loro uso

Spesso non si fa uso dei servizi alternativi al Pronto Soccorso (come la
guardia medica) per paura di trovare personale giovane e non abbastanza
competente

Sarebbe utile potenziare i servizi territoriali che operano in orario notturno
e durante il fine settimana

Spesso chiamando la guardia medica risponde solo la segreteria
telefonica e il medico si fa vivo dopo un'ora. Servono più controlli

E' importante potenziare le attività del Pronto Soccorso e dotarlo del
personale sufficiente

Occorrono servizi informatizzati che consentano ai diversi operatori
territoriali di conoscere la storia medica di ciascun paziente 

Non solo urgenza: manca un servizio di assistenza per patologie minori
che generano comunque malessere e disagio

Sembra che i dentisti non rientrano nel servizio sanitario, solo chi ha i
soldi può permettersi di curarsi i denti?

I medici della guardia medica e di primo soccorso dovrebbero avere la
possibilità di prescrivere esami e farmaci

Tema 3

Che cosa è emerso dalla discussione

SERVIZI SANITARI DEL TERRITORIO
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11. Nel corso degli ultimi due anni, quando c'è stato un malessere che non
era una vera emergenza, che si è manifestato in orari diversi da quelli
dell'ambulatorio del suo Medico di famiglia (un forte mal di orecchi, una
distorsione, una piccola bruciatura, la febbre alta di un bambino)..............
HAI UTILIZZATO IL PRONTO SOCCORSO

1. spesso

2. qualche volta

3. mai

4. non rispondo

2. Nel corso degli ultimi due anni, quando c'è stato un malessere che non
era una vera emergenza, che si è manifestato in orari diversi da quelli
dell'ambulatorio del suo Medico di famiglia (un forte mal di orecchi, una
distorsione, una piccola bruciatura, la febbre alta di un bambino)............
HAI UTILIZZATO LA GUARDIA MEDICA

1. spesso

2. qualche volta

3. mai

4. non rispondo

Che cosa è emerso dal televoto
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2,3%

34,9%

59.4%

3,4%

5,2%

35,6%

56,9%

2,3%

Tema 3
SERVIZI SANITARI DEL TERRITORIO

I dati relativi al televoto riportati in questa versione del report istantaneo si discostano 
leggermente rispetto ai dati proiettati in tempo reale, per le ultime domande del Town 
Meeting, per qualche punto percentuale. Segnaliamo tuttavia che questa piccola 
differenza non altera sostanzialmente il significato delle votazioni alle diverse 
domande.
Tali lievi discordanze sono dovute al fatto che il sistema ha raccolto i dati 
correttamente e senza errori ma al momento del trasferimento delle votazioni nel 
programma di visualizzazione per la proiezione, fase gestita da un operatore, sono 
saltati alcuni agganci (come il responsabile della ditta di televoto aveva comunicato 
direttamente dal palco).
In particolare  segnaliamo la differenza relativa alla penultima domanda, in cui alla 
risposta "non rispondo" nel corso dell’evento è apparso uno 0%, mentre 
effettivamente due persone (ed esattamente i possessori dei telecomandi 236 e 248) 
avevano votato "non rispondo".  



44. Nel corso degli ultimi due anni, quando c'è stato un malessere che non
era una vera emergenza, che si è manifestato in orari diversi da quelli
dell'ambulatorio del suo Medico di famiglia (un forte mal di orecchi, una
distorsione, una piccola bruciatura, la febbre alta di un bambino)......
HAI UTILIZZATO LE ASSOCIAZIONI DI MEDICI DI FAMIGLIA

1. spesso

2. qualche volta

3. mai

4. non sapevo che esistessero

5. non rispondo

1,8%

14,0%

37,4%

45,0%

1,8%
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5. Se hai utilizzato le Associazioni di Medici di famiglia, perché?

1. mi cura un medico di cui mi fido

2. mi curano un medico e un infermiere che conoscono me e la mia storia 
clinica (le patologie di cui soffro o ho sofferto, i farmaci che prendo), 
oppure un altro medico a cui il mio medico ha fornito i dati con la mia 

storia clinica, 

3. il Medico di Medicina Generale ha un approccio di tipo multidisciplinare, 
non centrato su di una singola branca della medicina, e quindi ha uno 
sguardo più completo sui miei problemi

4. vado in un ambiente più accogliente rispetto alle sale di attesa del 
Pronto Soccorso

5. l'ambulatorio è più vicino a casa del Pronto Soccorso (dipende)

6. è gratis

7. non rispondo

7,6%

9,9%

2,3%

0,0%

1,2%

  0,6%

78,4%

3. Nel corso degli ultimi due anni, quando c'è stato un malessere che non
era una vera emergenza, che si è manifestato in orari diversi da quelli
dell'ambulatorio del suo Medico di famiglia (un forte mal di orecchi, una
distorsione, una piccola bruciatura, la febbre alta di un bambino)...........
HAI UTILIZZATO I PUNTI DI PRIMO SOCCORSO

1. spesso

2. qualche volta

3. mai

4. non sapevo che esistessero

5. non rispondo

1,8%

11,8%

32,7%

52,6%

1,8%
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77. Avendo risorse limitate a disposizione, quali fra questi servizi riterresti
più importante potenziare?

1. Medici di famiglia

2. Punti di primo soccorso (118)

3. Guardia medica

4. Pronto soccorso

5. Non rispondo

20,7%

19,5%

  13,2%

 45,4%

1,1%

6. Se hai utilizzato il Pronto soccorso, perché?

1. è un luogo nel quale sono presenti tutte le attrezzature e le competenze 
idonee per trattare ogni problema medico 

2. magari mi fanno aspettare, ma fanno tutti gli esami di cui ho bisogno nel 
giro di alcune ore  

3. posso fare tutti gli  esami di cui ho bisogno ad un costo molto contenuto 
(massimo 50 euro)

4. se c'è bisogno, mi ricoverano "subito" in ospedale

5. non rispondo

44,4%

11,7%

0,6%

15,8%

27,5%
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SSei soddisfatto della metodologia utilizzata?

1.molto

2.abbastanza

3.solo in parte

4.no

5.non so

6.non rispondo

39,5%

47,1%

  9,9%

   1,2%

1,2%
1,2%

VALUTAZIONE DELL’EVENTO




